Ubungen zum Mathematik-Grundwissentest zu Beginn der 10. Jahrgangsstufe

Zu Baustein 1 (Rechnen mit Wurzeln)

Vereinfache so weit wie moglich (alle Ergebnisse sind in teilweise radizierter Form anzugeben):

a)V49 —36 +/52 — /13 = b)j—§+\/ﬁ+§=
)V1Z +/48: V12 -3 = d) V0,04 — /40 + /10 =
) V6 V24 +24:19—3 = f) 3vI0 — v&-1 —%:

+ Weitere Ubungen mit Kontrollméglichkeit (externe Links):
Teilweises Radizieren bei Produkten / Quotienten
Rationalmachen des Nenners

Multiplizieren und teilweise radizieren

Zu Baustein 2 (Parabeln)
1. Beschreibe, wie die Parabel mit der folgenden Gleichung aus der Normalparabel hervorgeht:
a)y=-0,5:(x+5)*>  b)y=(x—6)>-7 c)y=—(x-3)>+1 d)y=2x>+3

2. Gib eine Gleichung der abgebildeten Parabel an!
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+ weitere Ubungen mit Kontrollméglichkeit (externer Link)

Zu Baustein 3 (Quadratische Gleichungen (1))

1. Bestimme die Losungen, ohne die allgemeine Lésungsformel zu verwenden (Grundmenge R)!
Ein Rechenweg muss vorhanden sein.

a)2x2 4+ 3x = 5+ 3x + % b) - (x —3)? = 18 O3+x2=3-(x2+1)
d)—5=—(x — 2)* e)3+3x*=3-(x2+1) f)4x*+8x =0

2. Bestimme die Lésungen! Ein Rechenweg muss vorhanden sein.
a) 2x2—5+x=0 b)0,5x*=4—x ¢)9=6x—x*> d)x(x+2)+2=0

+ weitere Ubungen mit Kontrollméglichkeit (externer Link)
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http://www.realmath.de/Neues/Klasse9/reellezahlen/wurzelmult4a.html
http://www.realmath.de/Neues/Klasse9/reellezahlen/wurzeldiv5a.html
http://www.realmath.de/Neues/Klasse9/reellezahlen/nennerrational.html
http://www.realmath.de/Neues/Klasse9/reellezahlen/wurzelmultdiv7a.html
http://www.realmath.de/Neues/Klasse9/parabueb/parabelablesen.html
http://www.realmath.de/Neues/Klasse9/quadgleich/abcformel.html

Zu Baustein 4 (Quadratische Gleichungen (2))

Bestimme, fiir

a) welchen Wert von m die Gleichung mx? + 10x = 5 genau eine Lésung hat!

b) welche Werte von q die Gleichung x? + 8x + g = 0 mindestens eine Losung hat!
c) welche Werte von t die Gleichung tx? = 3x + 9 zwei Lésungen hat!

d) welche Werte von d die Gleichung x> — dx = —1 genau eine Losung hat!

e) welche Werte von a die Gleichung x? + 10x = a hdchstens eine Loésung hat!

+ Erlduterung des Grundprinzips anhand ausfiihrlicher Beispiele (externer Link)

+ Weitere Ubungsaufgaben mit Lésungen (schulinterner mebis-Kurs)

Zu Baustein 5 (Wahrscheinlichkeitsrechnung/Pfadregeln)
Ein Laplace-Wiirfel wird 10mal geworfen.
a) Gib jeweils einen Term an, mit dem die Wahrscheinlichkeit der folgenden Ereignisse berechnet
werden kann:
E: ,Bei den ersten neun Wiirfen wird keine ,,6“ geworfen, beim zehnten Wurf eine ,3“.“
F: ,Es wird immer eine gerade Zahl geworfen.”
G: ,,Es wird mindestens einmal eine ,,5“ geworfen.”
H: ,Es wird nicht immer eine ,,6“ geworfen.

b) Beschreibe jeweils ein Ereignis, dessen Wahrscheinlichkeit mit dem angegebenen Ansatz
berechnet werden kann:

=) o= @ r0-(-9" o

+ Erléuterungen des Grundprinzips anhand ausfiihrlicher Beispiele findest du im mebis-Kurs
.Materialien zum GWT-10“

Zu Baustein 6 (Satz des Pythagoras und Trigonometrie)
In allen Aufgaben ist die Grundflache der Pyramide ein Rechteck, die Spitze S liegt auf dem Lot zur
Grundflache durch den Schnittpunkt F der beiden Diagonalen des Rechtecks.

1. Bekannt sind die folgenden Kantenlangen: AB = m; BC = n; AS = k.
S

a) Ermittle einen Term, mit dem FS = h aus den bekannten Langen berechnet werden kann!
b) Gib einen vollstandigen Rechenausdruck an, mit dem aus den bekannten Langen die GroRe des
eingezeichneten Winkels € = «<FCB berechnet werden kann!
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https://de.serlo.org/mathe/terme-gleichungen/gleichungen/quadratische-gleichungen-parametern/parameter-quadratischen-gleichungen
https://lernplattform.mebis.bayern.de/course/view.php?id=843082#section-1
https://lernplattform.mebis.bayern.de/course/view.php?id=843082#section-2

Fortsetzung zu Baustein 6 (Satz des Pythagoras und Trigonometrie)

2. Bekannt sind die eingetragenen Seitenlangen a und b sowie der Winkel 6.
S

a) Gib einen Term an, mit dem die Héhe h = FS in Abhingigkeit von den bekannten GréRen
berechnet werden kann!

b) Zeige, dass flir den Inhalt des Dreiecks APMS gilt: A, = @b

8-cos§

3. Bekannt sind die eingetragenen Hohen h = FS und hs = MS sowie der Winkel y.

a) Gib einen Term an, mit dem die Lange der Kante [AD] in Abhdngigkeit von den bekannten GréRen
berechnet werden kann!

b) Ermittle den Inhalt des Dreiecks ACDS in Abhangigkeit von hs und vy!

+ Einen dynamischen Hefteintrag mit zwei ausfiihrlich gerechneten Beispielen findest du im mebis-
Kurs ,Materialien zum GWT-10"
+ Ubungsaufgaben mit Kontrollméglichkeit (externer Link):

Pythagoras im Raum (unter ,Thema: Fldchensdtze”)

© Peter Schneider, Sigena-Gymnasium Nirnberg, 2020


https://lernplattform.mebis.bayern.de/course/view.php?id=843082#section-3
http://www.realmath.de/Mathematik/newmath9.htm

Zu Baustein 7 (Volumen von Pyramide/Kegel/Zylinder)
a) Die abgebildeten Bauklotze haben eine Kantenldnge von 6cm. Schatze das Volumen eines
Bauklotzes! [Bildquelle: www.pixabay.com]

e
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b) Das abgebildete Tipi ist in guter Naherung kegelformig. Die kreisformige Grundflache hat einen
Durchmesser von ungefahr 2m. Schatze damit das Volumen des Zeltinnenraums!

[Bildquelle: www.pixabay.com]

n 35 -

c) Der Turm in der Mitte des Bildes (,,Salisbury Tower“) ist Teil von Windsor Castle in England.
Die Fenster auf der Vorderseite haben eine ungefahre Héhe von jeweils 1 m.

Schatze damit das Volumen des Turms! [Bildquelle: www.pixabay.com]
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https://pixabay.com/photos/game-pyramids-play-board-game-1556255/
https://pixabay.com/photos/tipi-forest-nature-wild-summer-848060/
https://pixabay.com/photos/windsor-castle-london-england-3790061/

Lésungen zu den Ubungen zum Grundwissentest am Anfang der 10. Jahrgangsstufe

Zu Baustein 1 (Rechnen mit Wurzeln)

a)2v13 b)3v3 ¢)v3+2 d)02—-+v10 e)14 f)O

Zu Baustein 2 (Parabeln)
1. a) Die Normalparabel wurde mit dem Faktor 0,5 in y-Richtung gestaucht, anschliefend an der x-
Achse gespiegelt und zuletzt um 5 Einheiten nach links verschoben.
b) Die Normalparabel wurde um 6 Einheiten nach rechts und um 7 Einheiten nach unten
verschoben.
c) Die Normalparabel wurde an der x-Achse gespiegelt, anschlieRend um drei Einheiten nach rechts
und zuletzt um eine Einheit nach oben verschoben.
d) Die Normalparabel wurde mit dem Faktor 2 in y-Richtung gestreckt und anschlieBend um 3
Einheiten nach oben verschoben.
2a)y=2x*-15 b)y=-0,5:(x—3)?+1 c)y =0,25-(x+2)? d)y=—(x+1)2-0,5

Zu Baustein 3 (Quadratische Gleichungen (1))
1.a)+V5 b)—=3;9 ¢)0 d)2++5 e)R f)—2;0

—1+v41
4

2.a) b)2; —4 ¢)3 d) nicht Iésbar
Zu Baustein 4 (Quadratische Gleichungen (2))
ajm=-5 b)q<16 ¢)t>-0,25 d)dy,=+£2 e)a<-25

Zu Baustein 5 (Wahrscheinlichkeitsrechnung/Pfadregeln)
1 5 1

ar@=(E)"2 rr=()"  re=1-()°  em=pe=1-()"
6/ 6 2 6 6
b) mégliche Lésungen (es sind immer auch andere Antworten moglich!):
A: ,Es wird nicht immer eine gerade Zahl geworfen.”
B: ,,Bei den ersten 8 Wirfen erscheint immer eine ,, 1%, bei den folgenden beiden Wiirfen keine
,24.
C: ,Es wird keine ,4“ geworfen.”
D:,Bei den ersten 9 Wiirfen erscheint eine ungerade Zahl, danach eine ,5“."

Zu Baustein 6 (Satz des Pythagoras und Trigonometrie)

1.a)h:\/k2—i(m2+n2) b)eztan*%

b _—

b vra a
2.a)h—5-tan6 b)MS—m, PM_E' Ap =

T _ 2 12 _ hZ
3.2)4D = 2 |h* — 2 b) Ay = o

Zu Baustein 7 (Volumen von Pyramide/Kegel/Zylinder)
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a) Die Hohe entspricht ungefihr der Kantenlinge > V =~ % (6cm)? - 6cm = 72cm3(= 70cm?)

b) H6he und Durchmesser sind ungefahr gleich 2 Radiusr=1m 2>V = % (1m)?-3:2m =2m?3
c) Radius: ca. 3m; Hohe ca. 12m = V = (3m)? -3 12m = 324m3(= 300m3)
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